

ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ И РЫНКА ТРУДА В ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

Немчина К.В., Пономарева З.В.

Воронежский государственный педагогический университет, г. Воронеж

E-mail: nemchinaksy@gmail.com, zinda36@mail.ru

На демографическую ситуацию, как в стране, так и в отдельно взятом регионе влияют такие факторы, как естественный прирост (убыль) населения и миграции, что в свою очередь, отражается на уровне занятости населения. Воронежская область входит в топ-10 лучших регионов России по уровню жизни. Численность населения Воронежской области на 2018 г. составляет 2333,8 тыс. человек, за период с 2014 г. она практически не изменилась.

Стабилизация численности населения Воронежской области поддерживается исключительно за счет миграционного притока населения, так как длительное время в Воронежской области наблюдается естественная убыль населения. Коэффициент естественной убыли населения составляет -5 ‰, что выше общероссийского показателя в 5,5 раза. Коэффициент миграционного прироста в регионе составляет 43 человека на 10 000, в г. Воронеже – 87 человек на 10 000 городского населения. Таким образом, стабилизация численности населения трудоспособного возраста поддерживается только за счет мигрантов.

Средний показатель доли занятых в общей численности населения в РФ составляет около 49%, в Воронежской области – 47,2 % [2]. Средний возраст занятого населения в Воронежской области составляет 41,6, а безработных 38,3 года (женщины 39 лет, а мужчины 37,7 лет). Доля безработных молодых людей в возрасте до 25 в общей численности безработных составляет 18,5 %.

Самый высокий уровень занятости в области наблюдается в возрастной группе от 35 – 49 лет, максимальный в группе от 40-45 лет – более 90% занятого населения. Уровень безработицы выше среди молодежи, чем в старших возрастных группах. В возрастной группе 20-24 года уровень безработицы среди девушек 15,2 %, а среди юношей 11,7 %. Уровень безработицы выше, а уровень занятости ниже у лиц, не имеющих профессионального образования.

Воронежская область по уровню безработицы выглядит относительно благополучно, так как уровень зарегистрированной безработицы составляет 0,9 % (общероссийской 1 %), а фактической 4,3 % (общероссийский 5,2 %). Уровень безработицы среди женщин составляет 4,6 %, а среди мужчин 4,1 %. По данным статистики в 2017 г. 49,7 % безработных Воронежской области проживали в городской местности, а 50,3 % в сельской.

Средний показатель уровня безработицы по области 3,7 %. Самый низкий показатель (менее 1%) отмечается в Рамонском, Лискинском, Бобровском, Павловском, Россошанском районах, самый высокий – в Новохоперском, Петропавловском и Терновском районах (соответственно 6,9 %, 8,8 %, 9,1 %) [1].

Такая дифференциация объясняется наличием промышленных центров, развитой инфраструктурой, удобным экономико-географическим положением, близостью к областному центру – г. Воронежу.

Библиографические ссылки

1. О тенденциях на рынке труда в Воронежской области в 2017 году: Аналитическая записка / под ред. Киселевой Е. В. Воронеж: Воронежстат, 2018. 20 с.
2. Регионы России. Социально-экономические показатели: Статистический сборник / под ред. Егоренко С. Н. М.: Росстат, 2018. 1162 с.